

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 160— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A gabonagyűjtési akció.

Az embereknek polgáriusult társadalmakba való tömörülése akkor veszi kezdetét, amikor a történelem előtti időkben az eddigi nomád életet élő pásziónepek vándorútjukban természetesen sikkadokra értek és ott megtanulván a szántóvető mesterséget, végleg megtelepedtek. Innen kezdve fő tápláléka az emberiségnek a kenyér és az éhínség ott kezdődik, amikor a kenyér elfogyott. A népielmezés terén ezért az államnak már ósdióktól fogva mindig legelsőrendű feladata volt a kenyérről való gondoskodás. A történelem sohasem számol be új jelenségekről, hanem mindig csak önmagát ismétli meg. Kenyerínséges idők a múltban is mindig háborukat, társadalmi forrongásokat, elemi csapásokat követően voltak és a kenyérgyűjtés szabályozásába az állam mindig belenyúlt, amikor ezt az inség szükségessé tette. Tudjuk az ó-testamentumból, hogy már a bibliai idők Egyiptomában is az állam a hét kövér esztendőben épített magtárakat és ott helyezte el a hét sovány esztendőre való kenyértartalékokat. Bizony már akkor is „rekviráltak” a hét kövér esztendő során és az árakat már akkor is az állapította meg.

A legújabb korban a világháború során ismerkedtünk meg ezzel a jelenséggel, amikor eleinte csak a hadviselő államok, de később a semlegesek is kénytelenek voltak rátérni a kenyérmagvakban való állami kényszergazdálkodásra. A folyó évi termés dolgában a kormány azt akarja elérni, hogy a termelőt lehetőleg tehermentesítse és tőle mellányos áron csak annyit igényeljen, amennyi a hadseregnek és a közellátásra szoruló lakosságnak kenyérről való ellátására kell.

E szempontok voltak az irányadók az idei termésrendelet létrejötténél. A június hó közepé felé megjelent kormányrendelet ugyanis a „Szólimay”-féle rendszerre vette alapul, amely szerint a termelők a búzával, rozssal és kétszeressel bevetett területük és a község határában megállapított átlagos termés nagysága szerint: kisebb mennyiséget tartotnak községi szükséglet céljára becsomagolva, aminek megtörténte után megmaradó kenyérmagvakat a szabadforgalomban értékesítik. — Ugyanazzal a rendelettel a kormány a gabonagyűjtés teendőit a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi részvénytársaságára bízta, amely azonnal hozzájárult a gabonagyűjtés szervezésének kiépítéséhez. Elsősorban a központban szervezte meg a gabonagyűjtési bizottságot, amelyek élére Heródek Istvánt állította. A gabonaszta-

élére igazgatói minőségben Frónius Oszkár dr. volt közéletvezető miniszteri osztálytanácsost alkalmazta, a központi adminisztrációt Szabin-kits György és Ujlaky Marcell igazgatók látják el, míg a listosztály igazgatója Nowony Aurél lett.

A bizományos szervezetet az Áruforgalmi akként alakította meg, hogy minden vármegye székhelyén, ugyancsak a vidéki jelentősebb kereskedelmi központokon vagy saját kirendeltséget állított fel, vagy pedig részvénytársaság alapon leányintézeteket alapított. Ezek a kirendeltségek látják el a nekik

kiosztott egész területre nézve a főbizományos teendőket és irányítják a bizományosok működését. A bizományosok elsősorban a Hangya és az Országos Központi Hitelszövetkezet vidéki szövetkezeteiből kerültek ki. A nagy gazdasági gépezet teljes felkészültséggel várja a munkát. Ha ez csak megközelítően is olyan gyors, alapos és eredményes lesz, mint amennyi lelkes szándékkal, szorgalommal és ambícióval indult, akkor az ellátatlanok ügye Magyarországon az idén nem fog sok fejtorést okozni.

Franciaország és Magyarország kapcsolata.

A budapesti gazdasági tárgyalások.

Páris, jul. 28.
A jóvátételi bizottság egy rendkívüli ülésén három óra hosszan tanácskozott a magyar békefeltételekkel összefüggő kérdésekről. A szövetséges hatalmak képviselőiből alakított bizottság, amely a kérdések megoldásához szükséges adatokat megszerezte és összeállította, Budapestre Párisba érkezett és a mai ülés ezeknek az adatoknak alapján kezdte meg a kérdések megvitatását.

Budapest, jul. 28. Beavartott forrásból közlik, hogy a

franciákkal Budapesten folyó gazdasági tárgyalások, amelyeknek célja a gazdasági orientálódás, illetve információk szerzése, kedvező módon halad előre és már kilátást nyújt arra, hogy konkrét eredmények fognak következni. E tárgyalásokon nem csupán elméleti kérdésekről van szó.

Olyan hírek is szárnyra kelttek, amelyek azt vélik, hogy több nagy városát visszakapja Magyarország. Viszont más értesülés szerint ezeknek a tárgyalásoknak ilyen karaktere nincs.

Ötszáz korona a buza téritési ára. Megjelent a rendelet.

Budapest, jul. 28.
A hivatalos lap szerdai száma közli a termésrendeletet, amely a minisztertanácsban történt legutóbbi megállapodás szerint a buza métermázsájának téritési árát 500 koronában, a rozst, árpát és kétszeresét 400 koronában állapítja meg.

Ezek az árak 2 százaléknál nem több idegen anyagot tartalmazó hektoliterenként 76 kgos búzára, 71 kgos rozssra, illetve kétszeresre és 62 kgos árpára vonatkoznak. Amennyiben a szűz a meghatározottól nagyobb, vagy kisebb, az ár a búzánál 78 kg-ig 1 koronára 50 fillérrel emelkedik, illetve 78 kg-ig 1 kor. 50 fillérrel, azután 2 koronával csökken. A rozsnál az emelkedés is, a csökkenés is minden teljes kiló után 1 kor., árpánál az emelkedés 7 korona, a csökkenés 1 korona 50 fill.

Kimondja a rendelet, hogy amennyiben a világpiac gabona árai csökkennének, úgy a közéletvezető miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg az árakat le fogja szállítani.

E rendelet ma lépett életbe. E rendelet tehát megállapítja azokat a téritési árakat, amit a gabonáért fizet az állam az ellátatlanok részére szükséges gabonáért. A hatóságilag igénybevett mennyiségen felüli termés szabadforgalomban tárgya.

Boros hordók 200 és 300 literesek,
ujak, jütányosok kaphatók egy 1000—1500 hektoliter mennyiségben, esetleg kisebb tételekben is.
FISCHER FERENC
Budapest, VIII. Telep-tér 10.

A vasuti tarifa emelése.

Budapest, július 28. Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter úgy nyilatkozott, hogy a vasuti tarifa több száz százalékos felemelésére kell számítani.

Székely ifjak napja. Népiünnepély a Nagyerdőn.

A „Székely Ifjak Napja” 31-ki magas nivóju műsorát tegnapi számunkban közöltük és ép oly gazdag, változatos a következő napi program is. Ertesülésünk szerint vasárnap d. e. 9 órakor díszistenizsületet az összes templomokban, hol hazánk területi épségének visszaszerzéséért fogunk imát mondani.

11 órakor nagy népgyűlés, beszédet mond R. Kiss István, Szabó László székely egyetemi hallgató szavaival, beszédet mond még Zakariás Árpád jogszigorló. Délután 1 ig sötétangverseny, 3 órakor a nagyerdőben nagyszabásu népiünnepély katonazene és cigányzene mellett, szabad színpaddal, sátrakkal, konfetti és szerpentin csatával, balatoni halászat, jövendómondás stb.

Jegyek árai a műsoros estélyre: Páholy 120 korona (már elitogyott), zsölye 80 korona, támlásszék első rendű 25 korona, zártszék elsőrendű 20 korona, másodrendű zártszék 12 korona, elsőrendű emeleti erkély 25 kor., másodrendű emeleti erkély 16 kor., erkély álló 6 kor., diák álló 4 kor. — Jegyek a menekültügyi kirendeltségnél (Simontffy-ú. 1c. 1. em) délelőtt folyamán kaphatók.

Zsldóország elnöke magának rekviráltatta a jeruzsálemi keresztény zarándokházat.

Bécs, július 26. (Belgrádon át érkezett). A Reichspost jelenti: Herbert Sámuel, új zsldóország főkommandyója, a német Anguszta Viktória Hospitz zarándokmenhelyét a saját maga számára foglalta el. — Ebbe a palotába költözött be bevonulása után s ott is fog lakni: A főzsldó, a szenthelyre zarándokló keresztények menhelyén! Ez volt a palesztinai zsldó kurzus első rekquirálása!

Világi és Gyűjtés-fel. **KALAPOK**
dívatos formákban és színekben
Frank Edéni a szegyháza mellett.

Ingyen rendelő szegény gyermekek részére.

A szí. Erzsébet-egyesület állítja fel.

Hosszu pihenés után hétfőn délután 5 órakor tartotta a szí. Erzsébet-egyesület közgyűlését a róm. kath. gimnázium tanácstermében.

Dr. Lindenberger János püspöki helynök prépost-kanonok nyitotta meg a gyűlést. Örömmel üdvözli a megjelenteket és kéri őket, ezután is jelenjenek meg minél nagyobb számban, mert eredményt érni csak akkor tudunk, ha töregetlen energiával és ambícióval dolgozunk. Most, hogy a nagy viharok elmúltak, reméli, hogy a szí. Erzsébet-egyesület felveheti az elejtett fonalat és dolgozhatik a szent ügy érdekében, szívvvel, lélekkel, mint azt a múltban tette.

Ezután a titkári jelentést olvasták fel, utána pedig a pénztári jelentést. A jelentések felolvasása után a tisztújításra került a sor. Kötőnök újból Tomanóczy Ferencné lett. Elnök Majerszky Mihályné, alelnökök Csanak Józsefné és Kazinczy Gáborné, igazgató dr. Lindenberger János, dr. Józsa Ödön, segédtitkár dr. Szűcs Gézá, pénztárnok Engeszer Józsefné, elnörnő dr. Gergelys Károlyné.

A közgyűlés megemlékezik a távozó titkárról és pénztárnokról és léri az újonnan megválasztott tisztikart, fejezze ki hálás köszönetét hosszú és fáradtságos működésükért dr. Zalay János és Pápay János uraknak. A tisztikar megválasztása után több fontos ügy megbeszélésére került a sor. Legfontosabb mindközött a beteggyermekről szóló intézkedés.

A szí. Erzsébet-egyesület nemcsak szívről tett ismét tanubizonyságot, amidőn a szegények nyomorának enyhítése mellett, a kicsinyek és szerencsétlenek gyógyításáról akar gondoskodni. A rossz táplálkozás, szerencsétlen lakásvizonyok, megfizethetetlen patika és orvosi költségek odajuttatták a szegény osztályt, hogy közegészségügyi szempontból siralmas a helyzetük. A szí. Erzsébet-egyesület egy kórház felállítását tervezi, azonban ezt a mai viszonyok között pénzzel nem győzi. E határozta tehát, hogy addig, míg a kórház berendezését összeszedi, ingyenes rendelőt létesít, ahol szegény gyermekek sebészeti és belgyógyászati kezelésben részesülhetnek.

A tárgyalások most folynak és az előjelek után induiva, két-három hét múlva megkezdődhetik az ingyenes rendelés.

A legközelebbi gyűlés szeptemberben lesz.

A szerbek nem kezdték meg a visszavonulást.

Budapest, jul. 28. A napokban elterjedt az a hír, hogy a szerbek Ujszegedet és a Maros-Tisza-szöveget kárították és a kivonulást már meg is kezdték. Sajnos, ez a hírszélés nem bizonyult valósnak. A hír valószínűleg onnan keletkezett, hogy a szerb megszállók folytonosan cserélgetik csapatalkot. Mihelyt egy szerb csapat elvonul, rögtön elterjed a hír, hogy a szerbek kivonulnak, azonban az elvonult csapat helyén új csapatok jelennek meg.

Az angol és francia megbízottak Varsóba érkeztek.

Páris, július 28. (Szikratávírat.) A francia és az angol misszió tagjai tegnap, kedden Varsóba érkeztek és négy óra hosszan tanácskoztak a lengyel kormány megbízottaival.

Páris, jul. 28. Lloyd George angol miniszterelnök tegnap Párisba érkezett, hogy Millerand francia miniszterelnökkel

találkozzék. Az utazás oka az feszült viszony, amelybe Oroszországgal szemben való állásfoglalása miatt került Anglia Franciaországgal. Lloyd George most meg akarja győzni Millerand arról, hogy az entente-nak érdeke az, hogy Oroszországgal tárgyaljon.

Rivégzik a gyöngyösi vörös hóhért.

A kormányzó elutasította a kegyelmi kérvényt.

Eger, július 28.

Hétfőn érkezett le a kormányzó döntése az egri kir. törvényszékhez, amely szerint a halálra ítélt Nemezc József kegyelmi kérvényét elutasította.

Nemezc József volt az, aki Gyöngyösön a kommunizmus idején kitört ellenforradalom vezetői közül Csipkai Albert huszárezadost és egy előkelő gyöngyösi kereskedőt a város főterén a villamosvezeték oszlopára felakasztotta.

A kivégzés csütörtökön reggel 7 órakor lesz Egerben a törvényszéki fogház udvarán.

Városházáról.

A városi múzeum biztosítása. A városi tanács megvizsgálta a számvédeget, hogy a városi múzeum étkérgyűjteményét biztosítsa tüzkár és betörés esetére Konrad Kálmán főszámvevő megbízás alapján ajánlatot kért a biztosítótársaságtól. Lega csőb ajánlatot adott be a Hungaria-biztosító s ennek folytán a tanács felhatalmazta a főszámvevőt, hogy ennél a társasgnál biztosítsa a múzeum tárgyait tüzkárveszté 800.000 koronára, betörés esetére 300.000 koronára.

Nagykanizsa átirata. Nagykanizsa város nem hely sít a vidéki rendőrségek államosítását és föltárat intézett a kormányhoz az államosítás ellen. E t feliratát megküldötte hasonló szellemű felirattal való pár olás végett Debrecen városnak is. A tanács kiadta az átiratot a jog- és pénzügyi osztálynak. Mit mondhat a bizottság? Eső után köpenyeg. A rendőrség már államosítva van és Nagykanizsa kedvéért nem fogják most azt mondani, hogy herstellt az egész!

Augusztus 2. Megírjuk már, hogy az idén augusztus 2-án ünneplik meg a debreceni csata évfordulóját. A polgári társadalom és a katonaság karöltve együttes ünnepe lesz most augusztus 2. Márk Endre polgármester az ünnepség programjában megállta a véget értekezleire hívta meg kedden délutánra a társaságom néhány képviselőjét.

Új tb. aljegyző. A polgármester előterjesztette dr. Pálly Zoltán városi közigazgatási gyakorló oktatásait elaljegyzővé való kinevezés végett.

Átadták a városi étkezdé felszerelését. A városi étkezdé újul való me. nyitását tudvalevően eljette a város és a tanács úgy határozta, hogy az étkezdé felszerelését átadják a közalkalmazottak beszerzési csoportjának a közfiszviselők és közal alkalmazottak konyhája céljára. Az átadás tegnap meg történt. A felszerelés, amelynek értéke akkor, amikor beszerzték 35.000 korona volt, 30.000 koronáért adta most át a város, de kikö-

lötte, hogy egy éven belül ugyanennyi-rt visszaválthatja. Ugyanínt megértti a csoport a városnak az étkezdé helyiségül iszemelt Uranus helyiség átállítására illetett költségeit is.

Rablógyilkosság a kastélyban.

Grébly Andor földbirtokost agyonütötték és kirabolták.

Eger, jul. 28.

A Nemzeti Sajtótud sító jelentése: Hétfőre virradó éjszaka borzalmas rablógyilkosság történt a hevesmegyei kétutközi kastélyban. Grébly Andor földbirtokost, a kastély tulajdonosát, aki rokona Bobori hevesmegyeikormánybiztosnak és a Prónay családnek, — eddig ismeretlen tettesek meggyilkolták és kirabolták.

A tettesek éjjel 2 óra tájban egy létrán másztak fel a földbirtokosnak a kastély első emeletén levő hálószobájába és a földbirtokost az ágyban egyetlen fejszeccsapással agyonütötték, azután feltörték a pénzszekekrényt, amelyből 15.000 koronát és sok aranyeműt véve magukhoz, ugyanazon az uton, amelyen jöttek, eltávoztak.

A rablógyilkosságot csak reggel vette észre a kastély személyzete és telefonon nyomban jelentették az esetet az egri csendőrségnek, valamint a Borsodivánkán lakó Prónay családnak, akik azonnal kocsi- rra ültek és a kétutközi kastélyba indultak. Utközben négy utonálló megtámadta őket, — miután azonban Prónayék fegyverrel védekeztek, az utonállók elmenekültek. Valószínű, hogy az utonállók és a rablógyilkosok ugyanazon személyek voltak.

Kedden délután Budapestről detektívek érkeztek a kétutközi kastélyba, és a környékbeli csendőrség valóságos hajtóvadászatot indítottak a rablógyilkosok után.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Vita a miniszterelnök program beszédéről.

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, jul. 28. Rakovszky István elnök 11 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés szerdai ülését. Folytatták a kormány programjának vitáját. Az első szónok Gaál Gaszton. Nem elégti ki a miniszterelnök programja. A közhatóságok tekintélyének visszaállításáról azt mondja, hogy amíg olyan közhatóságok vannak, amelyek hivatásuk helyett seftelnek, nem lehet tekintélyük. A munkások nem kívánhatnak egyebet, mint-hogy gazdasági érdekeik megvédelmezésében támogassuk őket. Terrorisztikus szervezkedést meg kell tiltani. E tekintetben állást kell foglalni.

— A zsidóságban rőfő őriisi gazdasági erőket ki kell használni. (Zajos ellenmodások.) A jóra való zsidóság most vissza húzód k, mert minden részről igazságtalanság és jogtalanság éri. (Zajos ellenmodások a Friedrich pr. ban.) Ke esem a megért s. Ismetlem, n m zsidó érdekből mondom mindezt, hanem magyar érdekből szólok.

A közigazgatásban minden járásban gazdasági vezetőnek kell állania.

Nem fogadja el azt, hogy ha a világpiacon csökken a gabonára, a magyar kormány is leszállítja az árat.

Kérdezi, — hogy lehet az, hogy amikor a gazdák 46 koronáért nem kapnak benzint, ugyanakkor Keszihegyen egy pesti zsidó 45 koronáért kinaita a benzint kilőjt.

Felkiáltások a baloldalon: Er hát a jóra való zsidó!

Gaál Gaszton: Nem arról van szó, hanem arról, hogy burokrata kezelés nélkül a benzint nem kerülhetne a zsidó kezébe. A kormány nyujjon be a burokrácia berkeibe burjánzó panamába.

— Nem titok, ami tegnap este Budapesten történt. Egy nyugati kormányhoz méltó kormány ilyen eseteket el nem tűnhet. Itt az alkalom, hogy megmutassa a kormány azt az élyt, amelyre feltétlenül szükség van.

Erekly Károly, Patacsi Dénes, majd Vass József szolalt fel, ak örömmel üdvözli a francia nemzet, hogy megtalált bennünket és gazdasági kapcsolatot kíván létrehozni Magyarországgal. Felhívja a kormány figyelmét arra, hogy a fővárosban az utóbbi időben kommunista agitáció folyik. Központjuk, futárjuk, sajtójuk is van. Hibáztatja, hogy a magyar közgazgatás yozicioiban most is ott ülnek azok, akiket már régen el kellett volna távoítani kommunista magartatása miatt. Végül tiltakozik az ellen, hogy a postánál, vasutnál és más állami szerveknél nem engedik meg a keresztény szociálista szervezkedést.

Vizvezetékét szakszerűen készíti és javít, Máthéi János szerelő mestert, Darabos-u. 54. Fűrdőterendezés raktáron.

Gáspár drt internálták.

Freund Jenő dr. felelősséget.

Mint tudvalevő, a debreceni törvényszék ötös tanácsa felmentette a kommunista cselekmények vádjáról Gáspár Géza dr. orvost. A fennálló rendelkezések szerint azonban a bíróság ítélete nem zárja ki azt, hogy amennyiben a rendőrség aggályosnak tartja az illetőt, internálásra hozza javaslatba.

Igy történt Gáspár dr.-ral is. Eddig Gáspár a rendőrségnél a hatóság rendelkezésére állott, azonban tegnap kihirdették az őrizetbe vételt s javaslatot tettek a kerületi főkapitányságnak internálására. Az internálást elrendelő határozatot a napokban fogják meghozni Gáspár ellen első fokon, valószínű, hogy az ügy ezután még a belügyminiszterhez kerül.

Freund Jenő dr., akinek az internálását a kerületi főkapitányság elrendelte, felelősséget adott be a határozat ellen. A felelősséget Freund maga szerkesztette. Íratát a rendőrfőkapitányság felterjesztette döntés végeit a belügyminisztériumba.

Véres verekedés a kávéházban.

Két halott és két sebesült.

Budapest, jul. 28. A Magyar Országos Tudósító című felhivatalos rendőri közlemény közli: Tegnap este 7 óra tájban kisebb csoport, amely fiatalemberekből állott, behatolt a Lipót-köruton levő Klub kávéházba és ott verekedést inscenált. A kávéházi vendégek ijedten futottak szét. Később jelentették, hogy a kávéház előtt holttest fekszik. Verebelyi Arthur bankigazgató volt, akit leszartak.

A Klótd utcában, lehetséges hogy ugyanaz a csoport, de nincs kizárva, hogy mások, lelőtte ar. Varsányi Géza ügyvédet, aki szintén meghalt.

A rumultásban arra haladt Bolgár Mihály magánhivatalnok. Ezt megszárták. Megsérült Kramer Gyula 50 éves kereskedő is, akit bottal fejből löktek.

A rendőrség a nyomozást teljes erővel folytatja. Ma déle 5-től megkezdék a szemtanúk kihallgatását.

Kisajátítási jog

a nagybirtok egy részére.

A birtokreform kérdéseiben sikertült a különböző nézetek kiegyenlítése, úgy, hogy már a megoldásról beszélhetünk. A javaslat fenn tartja ugyan a birtok szabad forgalmát, de a nagybirtok egy harmadára az államnak kisajátítási jogot ad, azzal a kikötéssel, hogy ez nem terjedhet a birtok életképességének megtörésére.

A megszerzés vagy készpénzfizetésre, vagy örökhaszonbérlet után, vagy jara-dekifizetés kötelezettséggel történik.

A hadiösvények, árvák, sokkáltak és a vitéségi érmesek az első két évben nem kötelesek törleszteni.

A reform keresztülvitelével a m. kir. bíróságokat fogják megbízni. Második fokon pedig az „Országos földbirtokrendező bíróság” dönt. E bíróság tagjai: 5 miniszterium képviselő, 8 közigazgatási bíró, 6 kuriai bíró és az érdekeltségek 15 képviselője. A zsellérek már az idén kapnak 1—2 hold földet haszonbérbe.

Borzalmas jégverés

Elpusztult termés és állatállomány.

Szentgotthárd, jul. 28.

Szombaton délután 4 óra tájban borzalmas jégeső pusztította el Szentgotthárd és környéke kintőnek ígérkező termését.

Előbb felhőszakadás volt, amely elűzőtől nagyszámú jégeső követett. Pillanatok alatt tönkretverte ez a nagy jég nemcsak a termést, a gyümölcs-fákat, a szőlőt, hanem a szabadban talált háziállatokat és vadakat is.

Csaknem félórán át tartott az itéletidő. Elmultával garmadával hordták be a környékről a jég által agyonvert szárnyasokat és nyulakat.

A pusztulás Szentgotthárd, Istvánfalva, Rábakéthely, Rábakiszfalva, Háromháza, Farkasfalva és Balászfalva községekben és környékén rettenetes. Istvánfalván a templom fedelét is levverte a jég.

Zalaegerszegről és Badacsonyból is hasonló jégverés híre érkezett.

Ujdonságok.

Kinevezések a debreceni rendőrségnél. A belügyminiszter Lovassy József rendőrfőparancsnokot a VII. fizetési osztályba, Tronheiszter Elemér rendőrfőparancsnokot a VII. fizetési osztályban államrendőrségi főfelügyelőkké nevezte ki. Fabry Kálmán, Pásthy Ferenc, Seitz József tb. parancsnokokat a IX. fizetési osztályba államrendőrségi felügyelőkké; R. Kiss Károly drt, Rutkay Adorjt a X. fizetési osztályba felügyelőkké nevezte ki. Továbbá kinevezettek: Gyulai Sándor és Vass János a X. fizetési osztályba államrendőrségi hivatali tisztelőké, Káthi Sándor, Szob Lajos, Mezei Sándor, Lente Mihály, Farkas Mihály, Huska Ede és Kevács László a XI. fizetési osztályba államrendőrségi hivatali segédtisztelőké nevezettek ki.

Ács és kőművesmesterek figyelték. Felhívtnak a Margitfürdői barak ügyben érdekelt ács és kőművesmesterek, hogy ma délután 6 órakor az ipartestület helyiségében tartandó értekezletre megjelenni sziveskedjenek. Az intéző bizottság.

A máv. Horthy-Dalárda hangversenye. Még a legutóbbi oláh megszállás idején, mikor valamennyitünk lelkeire lidércszerűen nehezedett az idegen imperium, a máv. forgalmi személyzet elhatározta, hogy dalegyütet keretében fogja ápolni a hazafias érzést. — Csendes, zajtalan mu kásság és készüllet után I. é. augusztus hó 1-én, vasárnap este 8 órai kezdettel, a pályaudvar I. és II. osztályu étermeiben, táncsal egybekötött hangversenyt rendez, hogy munkájának eddigi eredményét bemutassa. A belépti jegy ára vigalmi adóval együtt 6 korona. A részleteseműsört a vasárnapi számban közöljük. A hangversenyre a máv. alkalmazottak barátait és a dal kedvelőit ezuton hívja meg a rendezőség.

Az ellenforradalom mártírjának temetése. A tavalyi tolnai ellenforradalomnak áldozatul esett Bogyaló község közszereletben álló vosa, Bara János László is, akit a város elvakultsága annak idején mellette helyre temetett. Családja kiemeltette tetemet és azt a minap az őt megillető helyre tételre véglegesen temetése az egész környék részvételével ment végbe.

Koleragyanus eset Debrecenben. Az idei gyümölcs szezonnak meg van az első gyanus belege. Tegnap délután Hunyadi-utca 5. szám alatti házban kolera tünetei között megbetegedett Tóth Lajosné nevu asszony. A beteghez Liszt Nándor dr. közleiben lakó orvost hívták el, aki értesítette a gyanus betegségről. Ba kányi Ede dr. tiszti orvost is. Az orvosi vizsgálat úgy taláta, hogy Tóthné na nem is kolerában betegedett meg, de mindenesetre gyanus, — ezért nyomban itézkedek, hogy a közkeletbe beszúllítsák. A beteg váladékát a bakteriológiai intézetbe vitték, de még a vizsgálat eredménye — nem ismeretes. A beteg a délután folyamán jobban érezte magát s így valószínű, hogy könnyebb lefolyású coleranosztrus esetről van szó. Tüdős dr. tiszti főorvos a szükséges óvintézkedéseket megtette.

Cipész rokonszakma iparosok, kik szövetségi részvényüket kifizették avagy óhajának jegyezni, csütörtök d. u. 6 órakor az ipartestület tanácsstermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

A debreceni nyugdíjas vasutasok B. csoportjának tagjait ingyen gyógykezelésben részesíti Kerekes Lipót dr. és most újabban ebben a nemes cselekedetében támogatja őt Berényi István dr. is, aki a nyugdíjas vasutasok ingyen gyógykezelését szintén megő szeretettel vállalta. A vasutasok nyugdíjas csoportja ezért e helyen mond dr. Berényi István urna hálas köszönetet. Egyben köszönetét fejezi ki Minalovits Jenő gyógyszerésznek is, aki a vasutasok gyógyszersegély alapja javára ezer koronát adományozott. A nemesszívű adakozó szép példáján bizonyára mások is felbuzdulnak és jótékonyágaikkal elősegítik a nyugdíjasok nehéz helyzetét.

A Vanderbiltek vagyona. A napokban halt meg Párisban Vanderbilt Vilmos. Vanderbilt Kornél, az amerikai

vasutikirály egyik unokája. Vanderbilt Vilmos, mint Newyorkból jelentik, kétszáz millió dollárt hagyott a gyermekeire, azo ban egy rendelkezett, hogy legnyobb fia 88 milliót, a második 55-öt, a többiek tíz-tíz milliót kapjanak. Alultólag azért osztotta éképp meg a vagyont, hogy fiatalabb gyermekei érezzenek némi — szükségét és igyekezzenek dolgozni. Persze, nagy kérdés, hogy az utódok követni fogják-e az apai tanácsot. Vanderbilt Vilmos negyvenhárom év előtt örökölte a vagyont és halála idejében 11 magánvasutnak volt a tulajdonosa. — A Vanderbilt-család vagyona tiz év előtt ötszáz millióra becsülték, amely ezóta megkétszereződött s fr nokban kifejezve meghaladja a 150 milliót. Vanderbilt Vilmos több milliót hagyott az amerikai egyetemnek s jótékony intézetek számára. Általában az amerikai milliomosoknak sajátos vonása, hogy végrendeletükben óriási összeget hagynak közmívelődést, tudományos célokra, úgy hogy a ténk e ytemei ma több száz millió felett rendelkeznek.

A Kálvinista Templomegyesület ma délutáni értekezlet nagytszűletű Z h Sándor sremlekenek leleplezésére való tekintettel elmarad.

Belőró szifgyártóság. Örv Timár Józsefné Nyomtató-utca 7. szám alatti lakos, panaszt emelt a rendőrségen, hogy a lakásába betörték és onnét 500 korona készpénzt és nagyobb értékű ruhát elloptak. A rendőrség megállapította, hogy a tett s egy szifgyártóság, aki Böszörménybe szökött. Előtagatására az intézkedéseket megtették.

22,000 korona — aranyban. Keskeméti jelentik: A vajdó bugaci vasút építési munkálataira újabb ajánlat érkezett a városhoz, amely eredetiségben az összes meg lőzőket felülmúlja. Az ajánlatot M té Ferenc budapesti mérnök vállalkozó adta be, aki kilométerenként 22,000 koronáért hajlandó az építkezést elvégezni — de aranyban. A város tanácsa természetesen nem fogadta el az „el nyos” ajánlatot, mert így módon az építkezés kilométerenként több mint egy millió koronájába kerülne a városnak.

Harisnyagyáram üzemét, mely 1915 óta anyaghiány miatt szűnelt, újra felvettem és egyelőre a következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely cikkek detail eladását a Piac u. 18. (Tisza-palota) fizetemben már meg is kezdtem. Női harisnya párj 70 K, fekete, barna, szürke, fehér színekben. Gyermek pantalon harisnya 40 K-tól 117 K-ig fekete, barna, fehér Gyermek fuzek 47 K-tól 78 K-ig különböző színekben, Férfi fuzek nyers és szinesben 50 K-tól 65 K-ig. Teljes tisztelettel: Benyáts Emil.

Színház.

Vig-színház.

Pénteken, Névtelen asszony, színmű. Szombaton, Székely-nap előadása. Vasárnap, utolsó előadás László Gyula bucsu.ellepte. Rang és mód, színmű.

Turóczy Gyula és T. Sinkó Gizl bucsufellepte. Ma bucsuzik a népszerű Turóczy művészpár a Farkas színműben, melyet ezuttal elevenít fel a színtársulat. — László Gyula bucsu-a vasárnap lesz a Rang és mód színműben, mely egyszersmind az utolsó előadás lesz.

Sport.

A. D. K. A. S. E.

Keresztény vezetés alatt.

A debreceni kereskedelmi alkalmazottak sportegyesülete élén eddig a zsidóság dominált. Tegnapelőtt es e azonban, a közgyűlés előkészítő választmányi ülésen fordulat állott be, amennyiben a köz-

Autogén hegesztés, VERTESY testvérek autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53. Golyós csapágyak. Gazdasági gépalkatrészek nagy raktára.

hangulatnak megfelelően itt is lért nyert a keresztény irányzat.

A keveskedelmi sportegyesület éléről távoznak a zsidók és a magál apodás szerint a vezetőség tagjai kivétel nélkül mind keresztények lesznek.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyesületének tagjai nagy lelkesedéssel készülnek a jövő héten kedden tartandó közgyűlésre, ahol a választmány által kijelölt keresztény vezetőséget állítják a sport egyesület élére.

A DEAC aug. 8-ra halasztotta athletikai versenyét, Einökség.

Sporttagok igazolása. Míután a debreceni kereskedelmi alkalmazottak sport egyesülete is megszervezte igazoló bizottságát, ennél fogva felkérünk mindenkit akinek a fent nevezett sport egyeslet tagjának bármelyike ellen akár a kommunizmus, akár pedig a román megszállás ideje alatt tanúsított viselkedése miatt kifogása van, hogy azt az igazoló bizottság itt nevezett tagjainak bármelyikénél, lehetőleg rövid időn belül bejelenteni sziveskedjék. Fekete Kálmán, Balla Zoltán, Török Barna, Kontsek László, Márton Róssó, Vértés Sándor, Csánády Jenő, Ludóser János. Az igazoló bizottság elnöke dr. Ferenzy Tibor kir. ügyészt kérték fel.

TUZIFA

vágya és ölszámra azonnali szállításra beszerezhető

BARTHA ISTVÁN
tuzifakereskedőnél
Ispóty-utca 3-b szám

Kereskedőknek fontos!

Mielőtt harisnyaszükségletét fedezi, okvetlen látogassa meg az ország legnagyobb

HARISNYA

GYÁRI LERAKATÁT
GUTTMANN és FEKETE cégnél
Budapest, VI., Deák-tér, Anker-palota.
Eladás csak viszonteladóknek!
Ajánlattal készséggel szolgálunk!

Arverési hirdetmény.

A Vagongyár szomszédságában, Német-utca 33-35 és 37. számú, valamint Malvin-utca 38. és 40. számú új ház és gyönyörű udvarból álló ingatlanokat, — amelyeknek mindenikén van 2 szoba, 2 konyha, előszoba, kézi kamara, mellékhelyiségekkel, továbbá a Csapókert, Kuruc-utca 112. számú 5 kat. hold, 742 négyszögöl szántót, amely konyha kertészetre, szőlőültetésre, parcellázásra különösen alkalmas, végül a Csapókert, Kuruc-utca 110. sz. a. 19 parcella szántót és szőlőt együtt, vagy parcellánként irodámban 1920. augusztus 1. napján, délelőtt 10 órakor kezdődő önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőknek, Csapó-utca 17. sz. a. nálam addig is megtekinthető árverési feltételek szerint eladom. Ajánlatok írásban, árverés napjáig is beadhatók.

Dr. Varga Imre, ügyvéd,
Csapó-utca 17.

DEBRECENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR

Alakult 1846-ban.

Érdeklőzésekben a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesülettel
Alaptőke 9 millió korona. Zartalékalapja 4 millió
803 ezer korona. Betétállománya 41 millió korona.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskékre és csekkszámára. Leszámitol váltókat. Közöséges, valamint törlesztéses jelzálogkölcsonöket nyujt földbirtokra és házakra. Értékpapirokat vásárol és elad. Kölcsonöket nyujt értékpapirokra. Elfogad értékeket megörzésre a páncélszobájában (safe deposit), vörbe ad rekeszeket.

Ezenkívül foglalkozik a takarékpénztári és bankügyletek minden ágazatával.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri belktatása tíz szöig tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi szárok részére feladott apró hirdetés díja tíz szöig tíz korona.

Ajánlat.

Szilva
kapható Szécaenyi-ut 16. U

Foloska
irtást vállal az államvasuti feregirtó Nánássy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Eloszerőlném
egy szobás és mellékhelyiségből álló lakásom hasonlóval, cím a kiadóhivatalban. 3282

Jó
lovat használatra felelősség el átvézzek és kitélletek, Hunyadi-utca 23. 3236

Egy
megbízható komoly nő örösök otthona talál, Rákóczi 38. sz. 3253

Öt
máza korpa tuzifáért vagy jó szénáért elcseregeto, Rákóczi 28. 3254

Kéthetes
gyermekel címenek szolpálni fizetés nélkül, cím Szécaenyi-utca 7. 3247

Szerényeb
igényű tisztességes fiatal embernek kvártélyt adok, Veres-utca 8. 3152

Ezletes
házi koszt kapható aug. 1-től, Barna-u, 19 sz. 3250

Gsinos
fiatalasszony gazdasszony-nak menne. cím Kucsonö Darabos-u. 16. sz. 3249

Biztos
jövédélemre t héteek szert intelligens uriemberék helyben és vidéken, ajánlatok „Főigynökség” jellegére a kiadóba kéretnek. 3274

1000
korona jutalomba részesül, ki a város területén 2 vagy esetleg 1 szoba, konyhás lakáshoz jut ut, Monostorpályi-ut 48. Kalmár. 3284

Egy
mm. buzát adok annak, 1 szoba, konyhás lakáshoz jutatt, Erzsébet-u. 33. I a. 3262

Mosóné
házakhoz ajánlkozik, Batthyányi-utca 7. sz. 3266

Egy
jó hangu gramofont adok 12 lemezzel, megfelelő szoba, konyhás lakásért, cím Rákóczi-u. 27. 3271

Egy
nagy szoba, konyhás lakásomat azonnal elcserele-ném kisebbel. Értekez-hetni lehet Szappanos-u. 16. sz. 3181

Harminoz
katasztrális szoboszló föld bérbeadó jóhangu pedálos cimbalom, szép menyasz-szonyi fátjol, koszoroval, tanulás dívány eladó, Lorántffy 42. keresztépület. 3263

Házi
koszt bent é kézésre vas-utasok részére kapható Boldog-kert, Gilány-utca 3. Értekezni lehet Hunyady-utca 11. fodrász üzlet. 3186

Egy
szoba, konyhás lakásom elcserele-ném két szobás lakással, Mészana-utca 20. 3287

Javító
és magán vizsgákra elemi és polgári iskolai tanulókat előkészíték, Homok-keri finiskola. 3212

Kereslet.

Aranyat-ozüstöt
brilliánsat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatva-utca 2. sz. udvar-ban, I. emelet.

Ölmet
keresünk megvételre. — Cím a kiadóba.

Gépeszt
keresek malomban azonnali belépésre Höcker 115 HP. condensatoros ala-csony és magas nyomású géphe. Ajánlatokat Trnka gépműhely, Barna-utca 3. sz. kérek leadni. 3218

Tanuló
felvétetik Felegyházy Já-nos fűszerüzletében. — 2157

Kováos
segéd és tanuló bentkoszt-ra felvétetik. Péceli-u. 3. 3233

Ügyes
fűszeres segéd aug. 1-re felvétetik. Rubinstein, Mik-lós-utca 22. 3257

Droguista
segéd felvétetik nagyobb vidéki városban. Szeme-lyes ajánlkozás kéretik a bíka számlóba (érdek-lődni portánál) 29 en, csütörtökön, d. e. 11 órá-tól d. u. 4-ig. 3171

Tisztességes
kifutó leány felvétetik. — Halász ékszerész. 3267

Heteseket
felvez a városi 10 kór-náz. 3257

Mától fogva Dószegi-utca 12. szám alatt és a Kut-utca sarkán levő

Lómészárszékemben

minden nap friss lóhus kapható
klg.-ként 24 korona.
Kiváló tisztelettel
BOROS NÁNDOR

Ersemjémből
Ermihályfalváról aki jött vagy oda szándékozik, sziveskedjék felkeresni. Darabos-utca 53., első ajtó 3285

Társat
keresek ke eskedelmi ügy-nökséghez. C m a kiadó-hivatalban. 3288

Csapos
vagy gyakorlott kiszolgáló kisasszony azonnali belé-pésre felvétetik. Petőfi-tér 3 szám. 3272

A törvényszék
közlelében butorozott szo-bát keresek. — Ajánlatot „Jegyző” jellegre kérek. 3286

Tanítónő
délutáni foglalkozásra egy 4 és 2 osztályu tanulóhoz felvétetik. Fűvészkert-u. 8. 3265

Fiatal
szobaleányt jó bizonyít-vánnyal azonnal felveszek. Teleki-utca 81. 3268

Gyermekszertő
jó erkölcsű német leány, esetleg szerény igényű kisasszony 3 gyermek mellé pusztára felvétetik. — Egy használatlan him-zet fehér ercp deini blouse, egy 18 személyes kerek masszív ebédő asztal, antique arany rámás oval tükör és nagy consul tükör eladó. Széchenyi-kert Eröss Lejos-utca 14. 3263

Szárazdada
oseosemő gondozásba gyakorlattal bírő éves bizonyítvánnyal fel-vétetik. Cím a kiadó-hivatalban. 3263

Takarítónő
felvétetik. Fűvészkert-utca 8 szám. 3264

Téglát
mintegy 1000 darabot meg-vételre keres a Török petőgyár. 3290

Jó
munkás fodrász segéd álandó munkára felvétetik Marossynál, Cegléd-u. 2. 3127

Szeptatós
dadát jó fizetéssel azon-nal felveszek. Schreiber néparuház, Piac-utca 19. 3283

Eladás.

Eladó
komplet háló szoba bu-tor, kérem azon urat es hölgyet aki kedden dél-után tükör nélkül kérte jöjjon el. Ujsig üzlet. Hatvan-u. 1. Szőlői rok-kant. 3259

Egy
modern családi ház eladó, Székely-utca 15. sz. 3251

Vizsla
öt hónapos kan eladó, H mok-utca 17. 3286

Alig használt
36-os fonór vászon cipő eladó. Kossuth-u. 13. emeleten. 3279

Ujj
selyem paplax, első öndü anyagból, buzattal eladó. Szentanna 6. Fizokas-ná. 3238

Eladó
hála szoba, konyha be-rendezés lakással együtt és elegáns ágynuzatok. Kossuth utca 22. 3275

Eladó
a Rákóczi-utca 25. sz. ház. Értekezhetni Biká-ban augusztus 3 és 4-en Brandis-ter tuiszdonos-nál. 3277

Eladó
szodavizes kocsi, féderes (1 lóra) és kézi talyiga, szekér két lóra, fiatal hasas kocsz, fias tehén. Nyil-u. 20.78

Bor
leeresztésre alkalmas 71. méter hosszú vastag kö-tél eladó. Csapó-utca 23. 3276

3 drb
tebén schweitzer faj jó fejős eladó. Csokonai-u. 5. Megtekinthető egész nap. 3280

Eladó
két ágy és egy szekrény. Kishegyesi-út 30. szám. 3269

Szalón
garnitúrák, szekrények, ágyak, hentesek, divá-nyok, asztalok, tükörök eladók. Arany-János 36. 3273

Tenisz
rakét 3 darab olcsón eladó. Hamok-utca 4. sz. 3266

Trágyát
bármily nagy mennyiségben is előrdítja a Mü-urágygyár, Szent Anna-utca 64. Telefon 629. 3023

Eladó
Nyíradonyi határban, a Pusztatamási vasuti állomástól 2 percrenyire, Nyéate szőlőskert közt-velten szomszédságában 61 magyar hold legna-gyobb részét buzafermő föld. Felvilágosítást nyujt Dr. Nagy István ügyvéd. Szent-Anna u. 8. sz. 29

Eladó
jó karban levő szoba, konyha bufor, edények és ágyneműk, clutazás végeti. Figula, Borz-u. 8. szám. 3197

Nyilas
telep Malvin-u. 43. számú ház eladó. 3260

Eladó
Tamassy pusztán Pozsgay tanya Debrecentől 18 km., vasuti állomástól 5 per-cnyire, 55 méter hossz u, 8 méter széles dohánypajta. Vevő tartozik az épületen lévő nádat leszedetni, összekötetni, összerögtetni, osszerakva a tanyahagyó. Kérek ajánlatot, Molnár István, Forró-Encs (Abaúj). 28

Eladó
szőlő 1 kat. hold, Uj-kortban szerény épület-tel jó vizu kuttal; érté-kezní Szepesynél, Ver-bőczy-u. 1. 3157

Eladó
föld, 10. holdas, és 18. holdas, város alatt. Pa-taky, Csapó-utca 19. Ké-reszt épület. 3053

Szürke
vászon alig használt két férfi ruha eladó. Széche-ny-utca 18. I. ajtó. 3270

Polgári
gymnásiumi könyvek, fü ruhák eladók. Liba-ber, Szegő-utca 12. 3248

Egy
teljesen új Fereny-Jó-zsef kabát, fekete ná-d-rág, 3 drb. fehér ágya-ritá eladó. Teleki-utca 47. 11-ik lakás. 3255